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Schraubenauslegung fur die Verbindung Halteblech zu
Siebtrageraufnahme

Die Siebtrageraufnahme wird von unten an das Halteblech angesetzt und
es werden 12 Stck. M4 Senkkopfschrauben (A2-70 bzw. A4-70 ->
Streckgrenze 450 N/mm*2) angestrebt.

Der AuRBendurchmesser der Siebtrageraufnahme betragt 98 mm, das
Halteblech sollte das nicht tiberschreiten. Der Lochkreisdurchmesser fir
die Verschraubung Halteblech/Siebtrageraufnahme wird dadurch 92 mm.

Uber die beiden Fligel am Siebtrager missen 5000 N Druckkraft
aufgenommen werden und es werden 5000 N Klemmbkraft benétigt, damit
das System bis 16 bar dicht bleibt.
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Die Krafte werden durch 2 x 4 Schrauben auf 3 Uhr und 9 Uhr Position aufgebracht und durch 2 x 2
Schrauben auf 0 und 6 Uhr zusatzlich fixiert. Das Halteblech benétigt die Senkungen fir die

Schraubenkopfe, das eliminiert die Spannstifte.

Positionen der Schrauben:
3 Uhr /9 Uhr: Abweichend davon-30°-10°+10°+30°
0 Uhr /6 Uhr: Abweichend davon -10°+10°

Eine M4 Schraube bendétigt Durchmesser 7 mm flr die Wandstarke und 3,2 mm Mutternhohe bei 0,7

mm Gewindesteigung.

Die Senkkopfschraube hat einen 8 mm Schraubenkopfdurchmesser, damit kann man die Schrauben

auch im Abstand von 10 mm setzen. Die Rechnung oben ist mit ca. 16 mm.

Der Bruhgruppeneinsatz wird ebenfalls von unten an das Halteblech gesetzt und mit 4 oder 6 M4

Senkkopfschrauben bei einem Lochkreis 48 mm verschraubt.

Die genauen Positionen dazu ergeben sich aus der Positionierung von Wasserzulauf,

Rickspulanschluss und Drucksensor.

Uberpriifung des Spannungsquerschnittes anhand der Vorauslegung nach Kibler.

A — Fg+ Fy,
S Rpo’z_ﬁ.E.f_Z
K- kg Ix

Fir die Auslegung wird angenommen bzw. angesetzt:

Fgz = 5000/8 N = 625 N
Fy; = 5000/8 N = 625 N
Reduktionsfaktorx = 1,19 (normale Schraube bei liblichen Reibwerten)

Anziehfaktork, = 1,6 (messender Drehmomentschliissel)
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Reduktionsfaktor f = 1,1 (nach Norm wird es ist M4 x 30 eine Schaftschraube, es ist zusatzlich der
ungunstigere Fall)

E = 210000 N/mm? (Stahl)

f7 = 0,009 mm (eine Trennfuge, keine Mutter sondern Einschraubverbindung)

lx = 25 mm (gemaR Skizze von Felix Kistler)

Das ergibt einen erforderlichen Spannungsquerschnitt A = 5,2 mm? und bestatigt die bisher
angenommenen 8 Stck. tragenden M4 x 30 Verschraubungen.

Das erforderliche Anzugsmoment berechnet sich zu

d

mit

Fuy = k- [FK,+FB~(1—<I)K)+FZ]
und

2 = 58]-%(»

Womit die Nachgiebigkeiten von Schraube und Teile benétigt werden.

Die Nachgiebigkeit der Schraube setzt sich zusammen aus den Nachgiebigkeiten
- Schraubenkopf dx

- Schaft dgepqp

- nicht geschraubtes Gewinde d

- eingeschraubtes Gewinde o,

- eingeschnittenes Gewinde 8,, mit E-Modul von Messing

04 -d
5 = = 0,6061-10° 22
E-Ay N
30 mm — 14
Ssnagy = — T~ 606131070 22
E'AN N
5 = 25 mm — (30 mm — 14 mm) _ 5.53.10°° mm
E'A3,Tab N
0,5-d
bop = — = 1228910 21
E'A3,Tab N
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0,33-d _, mm
Sy = = 1,0501-107° —
E’AN N

5y = 14,476 100 22
N

Ay = 12,57 mm?
Az = 1,75 mm?
Fir die Nachgiebigkeit der Teile gilt es festzustellen
d, =Tmm<D, = Tmm <d,+1l, = 32mm

womit fur den Ersatzquerschnitt

T

AEVS
4

(d2=d}) +5-d,- (Dy=d,)- @+ 12=1] = 2258 mm?

mit

[.
x = X — 15286
D

angesetzt wird.

d, = Tmm
d, = 45mm
Dy, = Tmm

Die Nachgiebigkeit der Teile wird dann zu

A _g mm
or = = 5,2722-107° —
E-A N

ers

Im Weiteren wird das Kraftverhaltnis zu

8
O, = —— = 0,267
57 + b

und der Setzkraftverlust
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F, = o _ 455,71 N
85 + b7

Was zu einer erforderlichen Montagevorspannkraft

Fuy = k- [FK,+FB-(1—Q)K)+FZ] = 2462 N

fuhrt. Die Zulassigkeit dieser Montagevorspannkraft ist noch zu tUberprufen.

Woraus sich ein Anzugsmoment von

d
M, = Fyy- [0,159-P+,uges- <0,577-d2+7K>] = 2,65 Nm

mit

d, = 8,96 mm
d/2 = 29 mm

ergibt.



